Klimawandel

verstehen und handeln

Aktivitdt 8 — Die Ozeane als Klimapuffer .

Wie schitzen uns die Ozeane vor einem noch starkeren Klimawandel?
Moritz Strahle und

Cecilia Scorza

Durchflhrung:

— Wie dicht traut ihr euch, den wassergefillten Ballon Gber die Kerze zu halten?
N&hert euch langsam der Flamme an!

— Fasst den Ballon nach einiger Zeit von unten an. Hat er sich stark erwarmt?

Der wassergefullt Ballon platzt.nicht; auch wenn diese Befurchtung augfge kommen

sein maq. Auch bei Annéherung des Ballons an die:Flamme bleibt dieser ganz.

Der Ballon hat sich nicht merkbar:bzw. nur minimal erwarmt. An:der Stelle, wo di¢

W

Floammeidem Ballon am nédchsten war bzw. berihrt hat sich ein Bereich mit Rus

ebildet

Auswertung:

— Lest euch den Hintergrundtext durch und erklart eure Beobachtungen.

Wasser ist ein.sehr effektiver Wdarmespeicher: Eine bestimmte Wassermdsse kanri

—

eutlich.mehr.Energie pro.Kelvin.-Temperaturerhéhun lfnpl* men.als.z..B..die.gleich
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Vigsse-an-Luft.-So-erwarmt-sicn-em-Kirogramm-wWasser-vet-etner-energlezufunrvon
4,2kJ um 1K. Aufserdem kann Wasser /arme sehr gut leiten. Wasser Ist ein aujserst

effektiver Wéirmespeicher! Es kann viel Energie aufnehmen, ohne sich dabei stark zu

erwdrmen.

Dank der hohen Wdrmeleitfahigkeit des Wassers kann die Warme der:Kerze schnell

gehuqg verteilt werden, sodass sich die Oberfltiche des Ballons:nur langsam erwdrmt.

eichert.die Wdarme.gullerdem- sehrigut,-weshdlb.er-Ballo
eichel e-\Wwarm ljseraem-senr:gut,-weshalo-er-balol

0
E kDA fS

N
&
(V.
~
C
=
S
ey
~

.y .
uer uocr arryci




— Durch den vom Menschen verursachten Treibhauseffekt wird der Atmosphére zusatzliche Energie
zugefihrt. Erldutert warum die Auswirkungen ohne unsere Ozeane noch drastischer waren, als sie
es heute bereits sind. Welche dieser zwei Erden hatte eine hohere Oberflachentemperatur?

Durch den vom Menschen verursachten Treibhauseffekt:wird dem Klimasystem der

Frde zusdtzliche Energie zugefihrt. Gliicklicherweise sind etwa 73% der Erdoberfléach

it Wasser.bedeckt

Dieses Wasser hat gufgrund sejner grofien Widrmekapazitdit ca. 93% djeser zusdtzlic

Pf']h ten.Energié.ges eichert.-die.alobale.Erwdrmu vird.somit.stark
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ie linke Erde hdtte.eine hohere Qberfldchentemperatur, do.die trockene.Oberfliche

die.-.rechie -rdlc deren
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Wuasser bedeckt ist. Dus heifst bei gleicher Bestrotifun

t1
Energiezufuhr) wird die linke Erde eine grofsere: Energiezunahme verzeichnen.

Trockene Erde (Credits: Cook,

Nieman, USGS) Die blaue Perle (Credits: NASA)




